

揚

弘扬华族文化
传承本亭精神

12

MITA.(P) No. 026/06/2005

出版日期：2006年2月



本亭理事长邝元亨在庆祝135周年暨颁发广惠肇三属16会馆会员子女奖学金典礼上，吁请同学们再接再励，继续努力，争取更好的成绩。同时，必须学好华文，成为双语人才以跟上时代的需求。

他表示，赞同梁荣基副教授对学习华文所提出的真知灼见。

他提到，广惠肇三属的先辈和前辈在过去135年以来，努力耕耘而使本亭有今天的规模与成绩，必须珍惜前人的成果，继续发扬光大。本年度共177名会员子女获颁奖学金，奖学金共发出4万1600元。

广东会馆中华文化粤语课程班的学员在典礼上，以粤语吟唱广东歌谣《月光光》、《鸡公仔》、《麻雀仔》、《排排坐》及《凼凼转》(团团转)；朗诵唐诗《出塞》、《陇西行》、宋词《满江红》以及毛泽东填写的词《沁园春·雪》；并以粤语朗诵、华语演唱《苏武牧羊》。

当晚，在本亭礼堂举行联欢晚宴，本亭受托人、顾问、理事及16会馆代表共聚一堂，庆祝本亭135岁生日。



旺 福 添 财 富 责 满 门



总务岑康生博士

总务岑康生一席话

扬: 您在碧山亭服务已有些时日，可否与我们分享一下您对本亭的认识与看法？

总务：我是因受顺德会馆的错爱，委派上来为碧山亭服务，做了两年青年组主任及七个月总务。服务时日不算长，但已使我深深感受到碧山亭传统文化“慎终追远”的珍贵。实在值得我们去保留与发扬。所谓“慎终”就是按照礼仪慎重地办理先人后事；“追远”就是按时祭祀、悼念先人。所以“慎终追远”是发扬孝道的一种实际行动。另一个作用是通过丧葬仪式而巩固了家族甚至族群的团结。也就是因为有了这种价值观才促使吾等先贤建立了碧山亭的基业。更使我深深感动的就是每年春秋二祭全体理事都从不间断地献上鲜花与祭品，恭恭敬敬地祭祀吾等南来的先人。充分表露“慎终追远”的精神。

扬：据您看来，碧山亭为什么能够维持135年而屹立至今？

总务：所谓“前人史册后人阅”，碧山亭经历多年风风雨雨，可幸的是一路来都有一批批为三属人士谋福利而献身的接班人，薪火相传至今。尤其是每每在最关键的时刻，都会有大公无私的先贤站出来，无怨无悔地为碧山亭出钱出力。

扬：您可以举出一些例子说明广惠肇三属人士为碧山亭的生存所作的努力吗？

总务：例如，在135年前，当大家都觉得三属人士急切需要墓地来安置先人，梅南瑞就义不容辞率先购置在汤申路上段的山地，奠定了碧山亭的基石。之后，吾等三属人材辈出陆续购置山地，建大庙、开马路、办学校、置产业。一直到1973年封山，碧山亭已是一个庞大的机构，拥有整个碧山镇324英亩的墓地。当时政府要征用所有碧山亭墓地，本亭又面临危机的非常时期，十六会馆的精英，倾巢而出，在当年(1979)理事长何国章领导下与政府谈判，力争回现今8英亩吉地。经历届同事的努力与通力合作下建灵塔，重建大庙、福德祠、公所及园林设施，才有今天环境优美的碧山亭。麻雀虽小，五脏俱全，可幸仍能保住先人创下的基业。每年清明时节，仍有上千上万人到本亭祭拜先人，碧山亭是一个值得尊敬的机构。

扬：您可否具体讲一下，在您任内最想做些什么？

总务：梅南瑞是代表土葬时代的开始，本亭的确有过一

段辉煌的历史。何国章等代表本亭向政府争取保留8英亩的土地重新发展，现今的问题是我们可否再创辉煌。我有一句自勉的话：“如何保留、提升及发展先贤创下的基业”。我一个人的能力有限，而且任期只是两年，不过我可以讲一讲我想做的事情，假如不能完成，也可作接班人一个参考。我想做的事情有这几项：

凡是有助于加强“慎终追远”者都值得保留，以下各项都是值得去做。

(一)历史文物：其实我们已经着手收集历史文物，经适当处理后，希望在不久的将来能放置在展览室供游人参观。

(二)碧山亭埋葬资料：本亭在1973年封山时已登录了上十万份三属先人埋葬的资料，这些资料现在是存放在新加坡国家档案馆。我希望能设一电脑系统，建立一个完整的土葬与现今火葬的资料库。这肯定是一项很艰巨的工作，我觉得很值得去做。

(三)口述历史光碟：除了石碑资料与文献档案外，我还希望能收集一些流传已久有关碧山亭的故事，尤其是年长者的见闻与经历，我正在着手物色专人合作做这项工作。

(四)回校日：吾等三属先贤于1936年创办义校，在简陋的庙内上课，一直到1956年才有自己的校舍，搞教育工作到1981年才停办，前后四十余年培育了上千学生。我很希望能在未来周年庆日的晚会，邀请这些同学回来，共叙一堂，执手话旧。

扬：此外，还有哪些项目须要提升？

总务：主要是本亭设施运作的提升。可考虑的事项包括：

(一)改善柜台运作：已着手物色专人设计电脑系统，处理柜台工作。

(二)增建骨灰处理室：工程已在进行中，并且准备培训员工以便更专业地去处理先人骨灰的工作。

(三)增强保安：着手安装多台电眼及与保安公司商谈如何提高本亭的保安工作。

(四)环境与园林：继续搞好本亭的环境与园林。

(五)增设英文栏网页：继中文网站公诸于世后，而且取得预期成功，我希望增设英文栏，让英文读者对本亭有正确认识，这项工作正在计划如何进行中。

(文转第3页)



弘揚

华族文化
传承本亭精神

学习华文并不难

学习华文很难吗？有没有好的方法可以克服学习华文的困难？梁荣基副教授在本亭礼堂为家长和学生解答了这个问题。

2005年12月11日上午，本亭庆祝135周年暨颁发2005年度十六会馆会员子女奖学金，邀请梁荣基副教授主讲“学习华文并不难”的课题。

梁副教授提出，在新加坡常听人说，华文难学，却没有人说，英文难学。他认为提出者是从主观看问题，他们对华文不了解，或一知半解，或人云亦云。

他也提到有一个叫做ETS的机构对学习语文的问题展开调查，调查结果也把华文列为难学的语文之一。他说，调查的地点在外国，如果在中国进行，答案就不一样了。

精通华英双语的梁副教授指出，学习英文开始时是容易，越学就越难。学习华文恰恰相反，初学的时候比较困难，越学就越容易了。

他说，华文字有形、义、音，能够先掌握3000多个单字就可以衔接成很多词汇，任你使用。如一个“开”字便可以配成很多个词汇，如开始、开放、开心、开车……而英文则不同，这几个词汇用英文表达是完全不同的。如“电脑”的英文字是computer，是一个新的字，而华文只须“电” + “脑”就行了。

华文字的名词没有数量的差别，一个苹果，两个苹果，仍旧写苹果，英文可不同了，它有数量的区别，一个苹果写apple，两个苹果以上就要写apples，它的复数不仅是加上“s”这么简单，还有很多变化。

梁副教授还提到华文没有时态的差别，今天我去学校，明天或昨天仍旧是“去”学校，英文则不同，现在式用“go”，过去式还得用“went”，“gone”，比华文复杂得多了。

(文接第2页)

扬：您对今后碧山亭的发展有什么建议？

总务：碧山亭可以说由“慎终追远”以经营土葬而起家。

但自从1973年封山，改为火葬后，由324英亩的吉地缩水至今日的8英亩，目前是处在守业的状态。所谓创业容易守业难，尤其是面对置放骨灰剧烈竞争的情况下，想继续营业已经不易，想再创辉煌就必须有创意，开发新事业。我想应该仍然以“慎终追远”为主轴，而发展碧山亭成为传统文化中心。建议发展以下各项：

(一)骨灰位：以更优惠条件销售骨灰位，希望能快速增加主家的数量，此项工作已着手进行。



本亭理事长邝元亨（右）赠送纪念品给梁荣基副教授。

梁副教授也提到华文字里头很多是象形和会意的字，只要看字的形状就可以猜出来，也可以看偏旁就理解，譬如“氵（水）”旁是和水有关系的字，如江、河、海、溪等；“木”旁是和木有关系的字，如树、松、柏等。

他说，语文与环境有密切关系，一个是小环境，另一个是大环境。小环境是指家庭，孩子在学校学了华文，回到家里是一个讲英语的环境，他没有练习的机会，当然会觉得华文难学了。

学校与社会是大环境，在学校里只有一科华文，其他科目都用英语教学，华语的使用机会少，就容易忘记。以前的华校生没有华文难学的问题，英文就不容易学好，因为当时只有一科英文，回到家里也没有实习的机会。

梁副教授认为，最重要的是学习态度，如果你抱着“讨厌”的态度，当然是不可能学好，这是消极的方法。必须采取主动、积极的学习态度，才能学好华文。

他认为，不能用学习英文的方式学习华文。他说，学习华文的程序有四个步骤：字→音义→词→句。先学一个单字，搞清它的读音和意思，再学习与这个单字结合而成的词，用这个字或词造句子。譬如“清”这个字，先学会它的读音和意思，再造与它有关的词汇，“清楚”，最后再造句子。

他鼓励同学们每天学3个字，累积起来就多了，就能够运用。他说，学习华文就像盖房子一样，先有砖块，然后才能盖房子。

总务岑康生一席话

(二)旅游：发展本亭成为旅游景点，宣扬碧山亭文化，此项工作亦在进行中。

(三)庙宇文化：正确发展碧山庙宇文化，已成立小组积极进行此工作。

(四)学生活动教材：整理适合学生的教材以作国民教育之用，正在商讨如何进行。

(五)学术研究：邀请大学生及学者深入研究碧山文化，亦在深入商讨如何进行。

所以我奉献碧山亭再创辉煌的六字真言是“保留、提升、发展”。



弘揚

华族文化
传承本亭精神

广惠肇碧山亭2005年活动

24-07-05 (星期日)	上午 10.00 时	庆祝观音菩萨宝诞
07-08-05 (星期日)	下午 7 时	烧路衣
14-08-05 (星期日)	上午 10.30 时	第 98 届第 1 次特别同人代表大会
26-08-05 (星期五) 农历七月廿二日		庆祝财帛星君宝诞
16-09-05 至 17-09-05		庆祝中秋节游船河赏月
09-10-05 (星期日)	上午 10 时	秋祭
21-10-05 (星期五) 农历九月十九日	上午 10 时	庆祝观音菩萨宝诞
06-11-05 (星期日)	上午 9 时	高要会馆各地新会乡亲到访
11-12-05 (星期日)	上午 10 时	庆祝本亭 135 周年纪念 诗歌朗诵——广东会馆中华文化粤语课程班呈献 讲座“学习华文并不难”——主讲人：梁荣基副教授 颁发 2004 年度十六会馆会员子女奖学金 联欢宴会
18-12-05 农历十一月十八日	上午 9 时	庆祝冬至
17-12-05 至 05-02-06		颁发 2005 年度敬老贺岁金 按照十六会馆订定之日期、地点， 委派理监事前往协助颁发工作。
25-01-06	晚上 7.30 时	团年宴会
05-02-06 (星期日) 农历正月初八	上午 10.30 时	新春团拜

康乐组活动

本亭第 97 届 (2003-2005 年) 理监事会
在理事长梁少达及总务罗荣基之领导下，大
家同心协力，通力合作，积极展开各项工作。
其中一项工程是将老人院建筑改建，让我们的
理监事们有个较宽大的康乐活动空间。

经过改建的老人院，焕然一新，内设有图
书馆、文物历史图片展览厅及卡拉OK康乐
室，经过康乐组、青年组的精心设计后，内部
布置得整齐又美观。

图书馆及电脑站收集不少有关本亭十六
会馆之乡情文化、民俗风情及旅游景点的刊
物书籍；装置的两台电脑，可以随时利用上网
浏览，寻找资料。

文物历史图片展览厅展示了本亭过去的
坟山、巴刹、凉亭。芭民村庄、封山后兴建的
灵塔、公所办公楼、大庙、福德祠，以及各种

活动（万缘胜会），乡团到访的图片，全面的记录了
本亭先贤的苦心经营与智慧过人的事迹、当届理事
长梁少达将之命名为“广惠肇三属前辈对本亭贡献
的事迹”确实不过誉。

卡拉OK康乐室备有现代化的音乐器材，并于每
个月的第一个星期日开放，欢迎十六会馆理事及会
员踊跃出席唱歌娱乐。

康乐组为推广康乐活动及促进理监事们之联系，
曾经主办多次活动，今年，特别在 9 月 16 日至 17 日
主办游船庆祝中秋节赏月，共 32 人参加，在海上赏
月，加上丰富有趣的猜灯谜，使大家都尽兴而归。

本届康乐组为扩大阵容，特别邀请产业受托人
罗荣基、黄日荣及亭务顾问郭城及梁少达加入组委。

康乐组同人趁此恭祝 16 会馆乡亲：新春快乐，
身体健康，过一个大旺年。

通告

由于新春团拜活动，2月份卡拉OK康乐
室的开放日是 2 月 12 日（星期日）。



弘揚

华族文化
传承本亭精神

产业受托人简介

梁庆经、罗荣基与郭玉泉是本亭的广属受托人，黄日荣是惠属受托人，黄河东是肇属受托人。



梁庆经

BBM(L), O.St. J, C. St.

梁庆经是梁介福药业私人有限公司董事主席，热心社会服务，自1987年起被推选为本亭产业受托人至今，他也是广惠肇留医院主席，新加坡中华总商会董事。



郭玉泉

PBM, S.B, St.J

郭玉泉自1973年成为本亭产业受托人，1973年任本亭第80届理事长，他也是广惠肇留医院名誉董事，增龙会馆会务顾问兼产业受托人，南华小学第二副董事长，南华中学咨询委员。



黄日荣

黄日荣于2005年起担任本亭产业受托人，是无线电通讯导航仪器专才。他也是惠州会馆现任副主席。



罗荣基

罗荣基自1977年起被选为本亭受托人至今，1976年任本亭理事长。他热心社会服务，目前是同济医院募捐副主任，曾任广惠肇留医院董事多年。



黄河东

黄河东于2005年起担任本亭产业受托人，他是专业会计师，为黄河东会计公司东主，曾任新加坡会计师协会财政，现任新加坡防痨协会(SATA)财政兼投资委员会主席、广惠肇留医院董事、肇庆会馆主席。



青年组活动

为了让理监事们能够有机会增进对中华文化的认识，青年组计划在未来的星期日下午开办一个10节课的中国历史课程，这个课程浓缩了中国5千年的历史，学员将能认识到从盘古、三皇五帝、汉朝到明朝等各个朝代的特征；课程内容也将注重于中国的近代史与文化的历史。

课程的筹备工作还在进行中，详情将于日后公布。

2.为了配合把碧山亭发展为旅游胜地，同时促进本亭大庙香火旺盛事，本科正副主任于2005年12月11日参加了由新明日报主办的庙宇文化一日游，希望从参观的庙宇中了解到如何使大庙的香火旺盛。



本亭颁发敬老贺岁金

“老吾老以及人之老，幼吾幼以及人之幼”，为了祝贺老人家新年快乐，本亭在每年春节之前颁发敬老贺岁金给70岁及70岁以上的十六会馆的年长会员。

今年本亭共发出997个敬老贺岁红包给十六会馆的年长会员，合计59,820元。



弘揚
华族文化

传承本亭精神

第六届世界东安恳亲大会

The 6th Dong-An World Conference
Singapore Tung On Wui Kun 130th Anniversary

第六届世界东安恳亲大会
新加坡东安会馆成立130周年



恳亲会

新加坡东安会馆荣誉主办第六届东安恳亲大会，于2005年11月25日至26日在新加坡隆重举行。来自中国、香港、澳门、台湾、加拿大、马来西亚等国家和本地的嘉宾及同乡们，出席了此次千人盛会。

饮水思源

“东安”是东莞和宝安（即深圳）两地的合称，两地乡亲同饮一江水，情同手足，休戚相关。而世界东安恳亲大会，是一个世界性的组织活动，每三年举办一次，首先由旅居马来西亚吉隆坡的东莞、宝安籍乡亲于1992年发起，1996年协定三年一届，分别由新加坡、马来西亚、香港三地的东莞、深圳同乡会轮流主办。

宗旨

以“情系四海、乡谊永固”为宗旨的第六届世界东安恳亲大会，将秉承东安精神，继续加强与旅居世界各地之乡亲的联系和交流。新加坡东安会馆希望借此良机，鼓励会员们在发展新会务、弘扬中华文化的同时，能够走出本地，参与海外乡亲们的各项庆典与交流活动，以便对世界各地同乡的分布、家乡的近况，以及东莞、深圳两地的经济概况和投资环境有更深一层的了解，从而促进发展及增近多边关系。

筹备

新加坡东安会馆在三年前，接棒主办第六届世界东安恳亲大会，便开始展开筹办活动。筹委会之成立，最主要在于邀请年轻一辈的董事们能够与年长的董事们共同参与整个筹办活动，从而拉近年轻与年长董事们之距离，进一步加强了团体合作精神，为培养接班人打下了良好的基础。



联谊

董事们和筹委会为了展开前期准备工作以及收集恳亲会资料，两年间，不停行访和参加海外同乡会和社团的各项庆典活动。另外，也拜访东莞和深圳两市政府领导。随着彼此之间多次互动交流和密切联系，筹委会因此在2005年初开始筹办恳亲大会时，就得到海外乡亲及东莞与深圳两市政府的响应与支持，使筹备工作减轻不少。

节目

第六届世界东安恳亲大会成功于2005年11月26日晚在新达城国际展览与会议中心举行。两天的恳亲大会活动包括：举办欢迎宴、大会高尔夫球友谊赛、游览市区及参加旅游配套、召开座谈会以及大会闭幕晚宴。

嘉宾

此次邀请之海外贵宾及乡贤多达七百人。几乎所有海外社团及团体之会长及主席都亲自组团带领会员们参加了此次盛会。同时，广东省、东莞与深圳两市政府领导也应大会之邀请，组团参加了本届盛会，除了表示热烈祝贺外，也代表广东省侨办、东莞和深圳两市政府向多年来为广东、东莞及深圳的建设和发展作出巨大贡献的广大海外侨胞表示由衷的感谢。

庆典

恳亲大会闭幕晚宴，除了海外嘉宾外，本地会员、亲朋好友、广惠肇碧山亭公所的众会馆及本地多个宗乡团体之首长及代表，约四百人也受邀出席，并得到鹤山会馆舞狮队到场助兴，增添了热闹气氛。海外同乡也以歌舞表演形式参与活动。最后，大会在新加坡筹委会众委员及董事们，高歌一曲《朋友》中，圆满落幕。三年后，众乡亲们，将会在马来西亚，再续东安情。

冈州、鹤山、番禺、星洲梁氏中秋提灯游行



冈州会馆、鹤山会馆、番禺会馆及星洲梁氏总会延续多年来的合作传统，在月圆人亦圆的中秋佳节前夕(9月17日，农历八月十四日)晚上，在牛车水举行提灯游行，为牛车水的中秋节日增添热闹。

当晚，四会馆的数百名三代同堂的乡亲在冈州

会馆集合，先由冈州会长卢鹤龄、鹤山名誉会长何汉基、番禺会长黎富荣及星洲梁氏会长梁少达联合主持点灯仪式。接着冈州幼狮团开路，鹤山醒狮团殿后，一支声势浩大、锣鼓喧天的提灯队伍沿着新桥路、恭锡街、尼路、水车街等街道游行，鼓乐阵阵，烛光点点，男女老少兴高采烈，浩浩荡荡，共庆中秋，吸引了许多游客及路人停步观赏。

游行过后，大家回返各自的会所举行中秋联欢会。

全球华人龙狮汇演大赛

新加坡冈州会馆醒狮团由团长卢鹤龄领导18团员于12月5日前往广州参加首届广州全球华人龙狮汇演大赛。这次大赛是由广东省归国华侨联合会和广州市归国华侨联合会所主办，参赛队伍有17队，他们来自

马来西亚、香港、澳门、美国、法国及其他广东狮团队。

本会以传统的狮艺，赢得南狮传统低青组银牌，把星洲的中华文化呈献给全球华社观赏。团队12月8日成功归来。

鹤山会馆会员参加世界鹤山联谊大会

去年11月8日，一团三十多位同乡飞到澳门参加世界鹤山乡亲联谊会六周年及澳门同乡会银禧庆典，见识了这个可谓空前成功的鹤邑乡亲盛会。最可贵的是得到澳门特首何厚华先生拨冗出席，中国鹤山市市长黄国常亲临主持，令近千来自美国、加拿大、澳洲和亚洲多地的侨领赞赏不已。一群嘉宾从澳门出发，在公安车队的带领下将这种澎湃乡情延续至中国鹤山市。市委书记向斌和市政府刻意招待，出动多头醒狮和铜乐队迎接，再

安排表演粤剧和国术，参观近年市乡建设，游览邻边县市，真的是人人满载而归。

另一个大型宴会是柔佛鹤山会馆在古来举行的会庆及马新鹤邑联谊会第二届集会，会馆会员乘大辆旅游车参与，同乡载歌载舞。

在本地的活动，除了到广惠肇碧山亭秋祭外，还举行了中秋夜提灯游行联欢会。在12月31日晚还有一个烧烤会，让会友与狮团团员欢聚，并庆祝一年来的成功。

今年适逢会馆选举第60届理、监事、领导层施义开、吕永祥、何启荣、谭永麒、吕钊光、温泽安、黄明恩、冯锦华、李福华、胡健强、黄顺佩、潘霞女及关月霞等多人都再度获选。



番禺会馆组团访问港澳及家乡

2005年12月2日至10日前后9天，新加坡番禺会馆由理事长黎富荣兼团长、总务何育祥兼副团长带领一行人(20位会员)访问香港旅港番禺会所、澳门番禺同乡会及中国广州市番禺区、白云区等地各乡亲领导，并顺途游览番禺区驰名景点“莲花山”等。

全团趁访问机会，分别出席香港旅港番禺会所

庆祝119周年纪念；澳门番禺同乡会举行21周年纪念的联欢宴会。在宴会上，团长黎富荣致赠两会所纪念品并摄影留念。

全团人员也参加在广州举行的“首届(广州)华人文化艺术节”开幕典礼。

在这几天的日子里，全团所到之地，都深受有关团体领导和乡亲朋友热情招待，团员们皆显得非常感动与高兴，也游玩得很开心，真有乐不思蜀之感。



弘揚
华族文化

传承本厚精神



捐献本亭黄福山的黄亚福

◎区如柏

在碧山亭坟场被政府征用之前，曾经到过碧山亭扫墓的人都知道，那里有一座黄福山，面积很大，那是黄亚福捐献给广惠肇碧山亭的。

黄亚福何许人也？他是在新山开辟柔盛港（segget）的港主，是19世纪末建设新山的粤籍功臣。

黄亚福原名叫黄福，字彦廷，号莆田，讳福基，1837年在广东省台山县都斛区松堡眼镜村诞生，年仅7岁便跟随泥水木匠赵师傅过番南来，在新加坡当学徒，每个月的薪金才2元。

黄亚福非常勤劳节俭，10年后便积蓄了200多元，搭船回乡准备与赵师傅的女儿成亲。

那个年代，乡下的治安不好，常有匪徒作乱，黄亚福回到家乡就遇到匪徒侵犯乡民，打死了几十人，无人收殓，心地善良的黄亚福把带回家乡的钱收殓死者，没有钱办婚事，只好将婚期延后，向亲戚借贷，凑足船资，回返新加坡。

回到新加坡，他在同乡的木店工作，店主信任他，由他管理店务。后来，他认识了已经事业有成，也有社会地位的胡亚基（广东番禺人，1877年出任中国驻新加坡第一任领事），胡亚基介绍他认识柔佛天猛公伊伯拉欣。

后来，他到新山发展，起初当木匠、泥水匠，而当起承包商。那时候，新山正在大兴土木，全力发展，柔佛苏丹阿武峇加很器重他，赠送土地给他，任他自行选择。他选了靠近双溪的沼泽地带，就是今天的亚福街（Jalan Ah Fook），包括火车站、义兴路口及天桥脚，兴建了99间店屋。于是这条长约四分之一英里的街道以他的名字命名为惹兰亚福，是新山最热闹的街道。

此外，他也承建新山苏丹皇宫和码头等，成为富裕的建筑商，与此同时，他又在丰盛港及柔佛其他地方种植胡椒、甘蜜、木薯和橡胶树等。为了方便给园丘工人分发工资，他自己发行纸币，但是这种纸币只限于在他的种植园内流通，不得在别的地方使用，由此可见他的园丘规模非常大。

在柔佛发迹之后，黄亚福把业务发展到新加坡

来，1903年他与新加坡华商创设广益银行（The Kwong Yik Bank），这是华人在新加坡经营的第一家银行，它满足了许多华人商家长期以来的需求，可惜，由于一些董事对业务的处理失当，使银行于1913年被迫收盘。

黄亚福热心社会公益事业，他与新加坡的广帮人士创办广惠肇留医院，造福贫穷病人，他也是新加坡台山黄家馆及养正学校的赞助人，也很支持新加坡宁阳会馆（台山人的会馆）。

他曾将自己在新山的三间屋宇充作安老院、收容贫老无依者，他是新山广肇会馆的创办人，该会馆的馆址是他捐赠的，他也是宽柔学校的发起人之一。

在中国，他曾倡办潮汕铁路，在广州白鹅潭畔购置码头货仓地段，开创华人投资祖籍家乡的风气，又在台山家乡倡建广海善堂，救济贫病乡人，又筑万安坟以埋葬先人。

黄亚福对开拓新山的贡献很大，苏丹阿武峇加封赐他为S.M.J.准拿督，英皇也封赐他为J.P.太平局绅。他又陪同苏丹到中国观光，两广总督岑春煊在宾馆迎接他们，并奏请清廷赐苏丹二品顶戴，而黄亚福则向清廷捐官衔——俊秀衔与同知衔。

他育有五男四女，五名公子为：兆楠、兆焜、兆镇、兆珪及兆源。兆镇、兆珪及兆源都在新加坡莱佛士书院读书，然后到英国升学，黄兆珪成为律师，1912年中华民国成立后，他受委为中国广东省总检察长，但在1913年第二次革命后，他辞职回返新加坡加入陈及瑞朝律师馆。1915年到柔佛设立古柏及黄律师馆（Messrs Cooper & Wong）。

黄兆镇也是律师，管理黄亚福在新加坡的业务，黄兆源是土木和矿业工程师，曾在粤汉铁路任职，回返柔佛后管理柔佛各地的锡矿。新山亚福街的三条横街：兆焜街、兆楠街和兆镇街便是以他的三个儿子的名字而命名。

黄亚福于1918年在新加坡逝世，享年83岁，埋葬在碧山亭黄福山，他的家人在意大利订制了一对洁白漂亮的石雕狮子守护他的墓园。

在碧山亭被征用，进行清山的时候，黄亚福的后人把他的遗骸迁移，另行安置，那对石雕则留在碧山亭，守护重建后的碧山亭公所。



粤菜在星洲

星洲姑苏慎敬堂茶酒楼行（简称姑苏行）成立于1877年，它是粤人酒楼茶室东西家（雇主与雇员）的联合组织，由此推算粤人（粤语方言群人士）在新加坡经营酒楼茶室已有超过129年的历史。

根据清朝第一任驻新加坡领事左秉隆的朋友李钟珏所著《新加坡风土记》的描述，光绪七年（1881年）英殖民地政府的人口统计，福建人有2万4981人，广州（粤语方言群）1万4853人，潮州2万2644人，嘉应州（客家）6713人，琼州（海南）8319人，三州府（指新加坡、槟城、马六甲3个海峡殖民地）生长之华人（土生华人）9527人，不列籍之华人272人，总共8万6616人。

最繁盛的地区是大坡，洋行、银行、邮政局、海关等都设在大坡，而牛车水是大坡地区人口最稠密的，酒楼和戏园（演出地方戏曲的戏院）最集中的地方。

该地酒楼不多，广菜、番菜（西餐）各一二家，多喝白兰地或威士忌等西洋酒。

以上是李钟珏于1881年旅居新加坡的所见所闻。

作者本地姜（洪锦棠）生于斯，长于斯，根据他的记忆，1911年新加坡的人口统计为21万9000余人，1911年至1920年间，大坡的酒楼有单边街（Upper Pickering St.）的宴琼楼（后来改为大东酒楼）；长泰街（Upper Hokkien St.）的探花楼以及长泰庙（在长泰街）左邻的一品楼；牛车水戏园街（Smith St.）的吉祥酒楼、星洲第一楼、觞海楼、香江楼；庙仔街（Sago St.）的上海楼。

在大坡设有响局（提供搓麻将设备）的酒厅有天宝华、龙太平、大鸿图，这些酒厅都有歌伶唱曲。此外，在大坡海山街（Upper Cross St.）口有南洋楼和金陵。

小坡方面，陈桂兰街（Tan Quee Lan St.）口有洛成林、醉琼林（后改为皇宫），新巴刹口有多南。

后来，才有南天、天一景、大东、咏春园等。此外，还有小规模的茶楼，如合心、和心、南珍、和珍、福林居及茶香室，地点在余东旋街（Eu Tong Sen St.）一带附近，顾客不分贵贱、性别。粤人的中



产阶级多以饮茶为名，谈论时事及商业为实，多是一盅两件（一壶茶和两件点心）。

在酒楼的黄金时代，星洲寓公邱菽园（1874–1941诗人、富商），当年接待保皇党领袖康有为等南来，夜夜开厅，与革命党人打对台戏。

第一次世界大战（欧战，1914–1918）结束后，酒厅的生意已不能支持，酒楼生意便改组，后起者有南天、皇后、大罗天等。

第二次世界大战结束（1945年）至新加坡独立（1965年）后，因建设日趋现代化，酒楼业更加发达，设在大酒店的酒楼比比皆是，多以粤菜为号召，动不动便以聘请香港厨师为名，其中也有以京菜、川菜、闽菜、潮菜来宣传，但不若粤菜吃香，由于世界闻名“食在广州”，香港虽非广州，它的烹饪术都是广州的手法。

最普通的粤菜筵席有“八大”与“八小”，所谓“八大”即（一）蟹肉包翅、（二）鸽蛋鸡茸燕窝、（三）炖山瑞、（四）凤肝烧鸡、（五）清蒸大石斑（或鲳鱼）、（六）烧乳猪、（七）冬瓜盅、（八）挂炉大鸭。

所谓“八小”即（一）龙穿凤翼、（二）碧玉珊瑚、（三）雀肉虾球、（四）合桃鹌鹑、（五）蚝油鲍甫、（六）银耳山鸡丝、（七）烧金钱鸡、（八）陈皮大鸭。

此外，还有八宝饭及鲜果、杏仁茶。

改写自《姑苏行庆祝一百周年纪念特刊》（1977年）的文章，作者本地姜即前《南洋商报》记者洪锦棠（1906–1983），他也是南洋问题研究者之一，他常撰写新加坡的历史掌故，已刊行的单行本有《劫后回忆录》及《无所不谈集》。本文由现任姑苏行主席梁少达提供，区如柏改写。



弘揚

华族文化
传承本厚精神

鹤山会馆与醒狮

新加坡第一个醒狮团

新加坡鹤山会馆成立于65年前，它的醒狮团却有85年历史。

19世纪时已有鹤山同乡自中国移民到马来亚和石叻（就是今日的马来西亚和新加坡）做苦力以求生存，好些鹤山先辈多集居于当时的香港街一带，互相关怀扶助，谋生之余，舞狮耍拳自娱。至1936年，先贤张子方、任兆林、源冠曹和温茂之诸公倡议组织同乡会，先在香港街活动，及后租得尼律65号为会址，作为沟通乡亲的本营，亦配合当时流行的舞狮，每年清明和重阳时节都到碧山亭祭墓。1952年，同乡会才正名为鹤山会馆。

查考1884年（即清朝光绪十四年）的鹤邑怡怡堂碑文，可证当时的乡俚已带来了鹤山狮和武术。在1919年，一群怀艺之士以邑人所设的均昌隆栈房作据点，工余玩狮练拳。翌年，遂组织了怡怡堂瑞狮团，由李怡生师傅当教练，收徒传艺，这就是新加坡的第一个南狮团。及后，举凡各个重要节日就少不了这狮队的参与，到处人头涌涌，鹤山狮艺从此声名远播，深入人心。

鹤邑诸先贤在1939年成立鹤山同乡会的同时，就将怡怡堂瑞狮团改称鹤山同乡会国术醒狮团，也被社会各阶层公认为狮王之团体。

第二次世界大战期间，同乡会活动化整为零，之后重组，抗日战争胜利的大游行，就是由鹤山醒狮带头率领。邑人情绪激昂，再振旗鼓，接着，醒狮团团长施春荣礼聘鹤山师傅吕新尧出任舞狮和国术教练。吕师傅乃是早期鹤邑狮王冯庚嫡传李怡生的高徒，鹤山同乡会醒狮团在他的指导下就将狮艺进一步在新加坡发展传播，并培育了好多位卓著的新一代师傅包括何启成、李文忠、吕耀斌、梁肇富、李



锡泉、梁亚细及李炳鸿诸人，精益求精，奠下会馆狮团在接下来的五十年里发扬光大的基础，将鹤山狮艺推广到鹤山会馆以外，又延展至马来西亚各埠。

鹤山醒狮经常受邀出现于新加坡各种重要节目，除了抗战光复大游行，还有英女王登基游行，南洋大学落成开幕，丹戎巴葛区贺年表演等等。在私人和团体机构的庆典，表演舞狮采青和武术，更是不胜枚举。

鹤山狮艺和鼓法

在何启成、梁肇富等多位师傅的努力研究下，鹤邑舞狮精华和击鼓技术又更上一层楼，青出于蓝而胜于蓝。何启成首先创新，将沉重的狮头和狮身减轻一半，缩狮身成丈二长，配以橡根带作脊增加舞动时的灵活性。这种改进过的鹤山狮形态逐渐为香港和内地采用。

师傅们把狮子的喜、怒、惊、乐、疑、睡、醉、醒的情绪融贯于醒狮的动作，表演了狮子出洞、登山、落平阳、戏球和采青，给观赏的人一种有真实感的享受。各式各样的采青阵法，给舞狮增添了艺术感。

在鼓艺方面，师傅们不但严遵鼓典，加强功力和鼓法的培训，梁肇富还创造了一套“连环十八路鼓法”。1976年和1979年的两次国际击鼓大会上，他以深厚功力和连环回身击打三面大鼓，这种独特绝技使他被誉为东南亚鼓王。

创作舞台狮剧

另一令鹤山醒狮团骄傲的就是那自创的舞台狮剧。1949年9月在新世界游艺场演出了一套6幕狮剧“蛮狮炼丹遇师”，空前成功。同年11月为庆祝孙中山先生诞辰及筹款救济世界难童，再推出另一

（文转第11页）



弘揚

华族文化
传承本真精神



(文接第10页)

狮剧“大展神威”，在各师傅鼎力演出下，不但全场轰动，连所有报章都共称鹤山醒狮为新加坡狮王。舞台狮剧在1952年再掀高潮，邵氏机构举行龙狮贺元宵，特邀鹤山醒狮团演出5幕剧，并在游艺场大门口以5人叠罗汉采青，观众争相围观，在场书法家即席联写“狮王之王”四个大字，各大报章纷纷刊出狮王出巡共庆元宵的大标题。

新加坡电视台在1968年为鹤山醒狮团摄制狮剧电视节目，这次的“游侠醒狮会”3幕剧，还特别由各师傅配上歌词，载歌载舞，历时45分钟。

为华人文化传统努力

鹤山会馆向来重视宣扬华人文化传统，经常组织乡亲共同活动。除了定时的春秋二祭、每年贺观音菩萨宝诞，中秋节在牛车水区街道搞舞狮提灯游行，也数度举办大规模活动，诸如1996年三层楼会所重建落成与本地另8狮团共庆，1999年回乡访问并与当地14队瑞狮切磋共舞，2002年会庆舞台演出，2004年再访鹤山市过端午节，参观道地乡土风味的龙舟赛，2005年出席在澳门和鹤山市的世界鹤山联谊大会，都是动员数十至百多人，让会馆乡俚有机会探亲交友，也放眼国际以提升见闻。

其实，新加坡鹤山会馆乃是世界鹤山乡亲联谊会和马来西亚新加坡鹤山联谊会的倡议团体，这两个机构迄今已成为定期的鹤邑同乡大集会。



联合早报曾在2001年1月及2002年6月先后撰文推介鹤山会馆在舞狮、采青和培育青少年方面的努力。在多届理事和各师傅的耿耿经营下，会馆现在有了大旗队、舞龙队和国术班，好些师傅也在联络所和学校授艺，吸收中学和大专学生参与，让老、中、青三个环节的会员共同活动。

醒狮团也曾上电视表演。2001年5月电视优频道就在鹤山会馆拍制了舞狮和采螃蟹青的节目。美国探索频道在同年3月安排在牛车水为耍大旗，连环击三鼓，舞狮采青摄制了一套又一套世界性旅游节目。探索频道于2002年4月又邀请醒狮团在圣淘沙表演。或许没人知道，探索频道的主持人JAMIE ADITYA为了使节目完美，还特地在鹤山会馆学了三个星期的舞狮功夫呢！

鹤山会馆出版的刊物有：1949年的十周年特刊，1965年的银禧会庆特刊，1982年的访港台文化团特刊，1996年的落成三庆特刊，1999年的回乡文化团特刊，以及2002年的会庆特刊。

意 见 栏

对领取奖学金有感（家长来函）

又看见碧山亭公所颁发总值4万余元奖学金给170多名中小学和大专学府学生，真个兴奋。这是发扬中华文化传统，也是一种将成功回馈社会的体现。据我所知，领取奖学金的学生都是通过广惠肇碧山亭属下16会馆成员推荐，学业成绩自然不错，我希望有朝一日他们有些可担当宗乡团体的接棒人，在这个多元民族的新加坡社会继续传播华人文化。

我吩咐孩子要衣着光鲜、精神饱满的出席这个盛典，这是礼仪之邦的基本传统。然而，当天我却有点失望。我看到在众多学生当中，有一部份只穿T恤短裤，头发散乱，脚踏拖鞋上台领奖拍照，一些也忘了握手回声谢谢。我坐在大厅旁边位置，同学们就在我席旁列队，听见一些负责人在对照名单，用广府话问学生的有关籍贯和所属会馆，我注意到很

大部分的学生显得一片茫然。再转用华语发问，原来有很多位竟不知自己是属于哪个会馆。

为什么会这样呢？我很清楚是我的会馆替我孩子申请奖学金，碧山亭公所有公文交待应如何出席颁奖礼，事实上还是出现了这种不很雅观的场面。我猜想，家长应该是责无旁贷。有些家长平时就极少到会馆串联，在沟通方面已脱节，在家里又没有将宗乡观念灌输给孩子，难怪孩子们只知道来领取奖学金，完全不曾想到其他什么东西。这样的场面，也反映了我国社会的一些偏差，人民热衷追求物质生活而忽略了文化内涵。

相信我们的宗乡会馆可以藉此警惕，再多做些基层工作，增强与会员及年青子弟沟通，大家共同合作为中华传统文化努力。



弘揚

华族文化
传承本亭精神

送鸡年 迎狗年

为人类报晓，鼓励人们“黎明即起，洒扫庭除，要内外整洁”(《朱子治家格言》)的乙酉鸡年，即将让位给忠厚踏实、刚强勇猛的丙戌狗年。

在鸡年里，除了禽流感的阴影挥之不去，伊拉克战争仍未结束，美国新奥尔良大风灾，印度和巴基斯坦大地震，各地还有爆炸事件的恐怖活动之外，大体来说，这个鸡年还算是平安度过。中国神州六号登天，嫦娥奔月的古老传说指日可待，令人鼓舞。

过去一年，新加坡的经济复苏，就业机会增加，人们对前景增添信心。

狗的嗅觉灵敏，行动快捷，能跑远路，也能游泳过河，适应环境的能力很强。它忠于主人，守护家居，提防盗贼，若加以训练，它可以帮助公安人员侦察走私毒品，到灾场拯救伤者。总之，狗是人类的好朋友、好助手。

狗年到了，如果我们善用狗的优点开创事业，展开活动，相信不难得到丰盛的果实。

本亭已经走过了135个年头，为乡亲、为社会做了不少事情。在新的一年里，本亭同人将再接再励，继续为乡亲、为社会服务。

在这春回大地、万象更新的美好时光，本亭同人恭祝广惠肇三属乡亲及各界人士新年进步，事事顺利。



稿 约

本刊“扬”欢迎16会馆踊跃提供稿件，介绍会馆经常或特别活动，报告有关中国乡镇发展，也可配加相关照片。本刊暂定于每年2月和8月份出版，由于篇幅限制，请大家注意文稿的精简和时效，尽量在一个月前将稿件送交碧山亭公所办事处。本编委将对来稿斟酌修删。谢谢。

广州话歇后语

- 1 挖肉揷疮生——自讨苦吃
(揷：拿)
- 2 过河卒——只能进，不能退。
(象棋中的兵卒，过了河就不能退。)
- 3 尿坑石头——又臭又硬
- 4 大花脸抹眼泪——离行离列
(大戏里的净角，擦眼泪时擦花了脸，不清不楚之意。)
- 5 塘边鹤——睇准来食，百发百中。
(看准了才来捉食)
- 6 秧地出老虎——出人意料
- 7 纸扎下巴——口轻轻
(说话不算数)
- 8 白糖炒苦瓜——同甘共苦
- 9 罗汉请观音——人多好分担
- 10 禾秆冚珍珠——藏而不露
(冚：盖，把珍珠盖在禾草下，有钱没人知。)
- 11 老猫烧须——失威
(丢脸，失面子。)
- 12 细佬哥剃头——快结束了
(细佬哥：小孩子，理发师在理发时哄孩子，就快好了。)
- 13 炮仗颈——比喻某人性情火爆，发完脾气后，不会怀恨在心。
- 14 鼎湖上素——好斋
(鼎湖：地方名，靠近肇庆，以斋菜闻名。)
- 15 晒干墨鱼——无墨水
(才学已经用完，即江郎才尽。)

编辑委员会

义务顾问：区如柏
主编：施义开
副主编：阮国成
编辑委员：罗荣基 梁少逵 岑康生
周奕年 岑安和 游汉文
林章基

广惠肇碧山亭 KWONG WAI SIEW PECK SAN THENG

50 Kampong San Teng (Bishan Lane) Singapore 576498 Tel: 62562426 Fax: 62563826

设计制作：玲子传媒私人有限公司 电话：6293 5677 传真：6293 3575